

# EL CONSTITUCIONAL

## PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripcion se hace previo pago adelantado  
Dirigirse, Escaleras de S. Martin, 8, segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores medio real linea. Los no suscritores un real. Comunicados; precios convencionales y pago anticipado. Insértese ó nó, no se devolverá ningun original.  
RECLAMOS. Los suscritores un real linea; Los no suscritores dos reales.

AÑO II.

REDACCION Y ADMINISTRACION.  
Escaleras de S. Martin, núm. 8,  
segundo.

Miércoles 14 de Junio de 1882.

SE PUBLICA  
Todos los Miércoles, Viernes y  
Domingos.

NÚM. 189.

### SUCURSAL DEL BANCO DE MATARO

Aviñó n.º 9 y Bajada de S. Miguel n.º 1  
BARCELONA

Cumplimentacion de toda clase de órdenes de Bolsa.—Compra y venta al contado de cupones vencidos y á vencer y valores de cotizacion corriente.—Cuentas corrientes de caja.—Banca y arbitrajes por cuenta de corresponsal.—Giros y negociaciones sobre la península y el extranjero.—Depósitos.—Préstamos.—Descuentos.—Imposiciones á interés cobradero por mensualidades y cancelables á voluntad de los interesados.

### NOTAS Y APUNTES.

No hemos nacido para la adulacion y nuestra independencia de carácter, no nos permite vestir el traje de Arlequin, tomar el bombo é ir pregonando por esos mundos de Dios, las virtudes de una persona, como quien ensalza las de un específico, ese procedimiento es de uso esclusivo de los charlatanes políticos; creemos nuestra mision muy distinta y por eso es que nos concretamos á poner en conocimiento de unos y otros los sucesos que interesan; al que manda los abusos que debe corregir, al mandado las órdenes que debe obedecer. Y conste, para los que quieren dar á nuestra conducta otra explicacion que no sea esta.

La instruccion primaria, es el primer asunto que oficialmente ha llamado la atencion de nuestra primera autoridad civil y consecuentes con lo antes dicho y en atencion á los deseos que al Sr. Ayuso animan al parecer; le recomendamos se fije con detencion en lo que pasa en Calonge donde, segun informes, hay una junta local con mas fueros que un señor feudal, y para lo que nada son por lo visto los mandatos de la provincial; entérese y

vea si la referida junta, y el señor Inspector han cumplido con su deber, que no debe ser así á juicio de todos, desde el momento en que se ha elevado recurso de queja al Rector de la Universidad sobradamente fundada para suponer que en el asunto que la motiva no todo es equidad y justicia. Ocasion tiene pues el Sr. Ayuso para probar que sus deseos son verdaderos. Por hoy no decimos mas sobre este asunto; si conviene lo daremos á luz con toda clase de detalles.

El cobro de la contribucion industrial sigue siendo la cuestion del dia, en esta localidad. La cosa no es para menos. Si alguna poblacion hay que se queje con razon de sobras es nuestra desdichada é inmortal ciudad; pero el caso está en el modo de conciliar las cosas para que pueda llegarse á una solucion razonable. El deseo existe, al menos por parte de los industriales á quienes no interesa ni agrada permanecer en tan anómala situacion, en la que sea dicho de paso, nos ha colocado no el espíritu de resistencia, de nuestros industriales si no lo exorbitante é inaguantable de los recargos y la nulidad del ex-gobernador señor Rodriguez Sanchez que nada hizo absolutamente para llegar á un acuerdo.

Y lo aconsejaba *La Lucha*.

Hoy parece que se ha hallado una solucion basada en el pago del tercer trimestre sin recargos y fundada en la esperanza de que la poblacion será equiparada á las de la base 6.ª y que á tenor de la misma serán rebajadas las cuotas abonándose al pago del cuarto trimestre, que no se exigirá hasta que esté resuelto el espediente incoado al efecto, la cantidad que con arreglo á las

segundas cuotas, resulte haberse satisfecho de mas. Esta solucion es sin ninguna duda aceptable para aquellos que encontrándose en idénticas clases, el aumento vendrá á ser de poca monta; pero aquellos que de 2.ª clase han pasado á primera ó de tercera á segunda, segun las nuevas tarifas y gracias á ese cambio su contribucion ha duplicado ó algo más ¿pueden conformarse con la ínfima rebaja que comparativamente implicará el pase de la poblacion al tipo de las de la base 6.ª? Si realmente, como se dice hay algunos que se encuentran en semejante caso, nos parece equitativo que se atienda su reclamacion en lo que sea justa, y armonizado este punto estamos seguros que se llegará á un definitivo acuerdo, pues á nuestros industriales no es patriotismo lo que les falta ni mucho menos, como lo tienen bien acreditado.

Procure pues el Sr. Ayuso, hallar una solucion á ese estremo que indicamos, indudablemente el más trascendental, y le aseguramos un feliz éxito en su empresa.

La cuestion del pago de la contribucion industrial ha dado lugar á que de la mollera de un diputado que se distingue por su constancia á la... aspiracion de una direccion de agricultura, saliese una nueva teoría política sobre las relaciones que deben mediar entre los electores y su diputado. Hasta el presente sabíamos que las tendencias eran de que este venia tácitamente obligado á representar la voluntad de aquellos, tal era la teoría del *mandato*; pero el flamante diputado á que nos referimos lo entiende completamente al revés y tanto es así que ha dirigido

una carta á sus electores *exigiéndoles*, como diputado paguen la contribucion.

Esto y saber que ha habido quien despues de abogar por el voto Torres ha pedido á sus amigos del distrito y fuera, felicitaciones por su conducta, nos pinta lo que son ciertos representantes del....país.

Sobre política general, las disidencias absorben la atencion de todos lo que en aquella se interesan. La prensa de todos matices reconoce que es muy árdua la tarea que se ha impuesto el presidente del consejo, por muy sanas que sean sus intenciones. Comprendemos lo difícil de su situacion y no atinamos como puede esperar llegue á alcanzar la meta, con tanta contrariedad como le sale al paso, unas debidas á sus vacilaciones y otras á las exigencias de sus nuevos amigos.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 10 Junio de 1882.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

La *Gaceta* publica hoy la ley autorizando al gobierno para organizar las fuerzas del ejército activo y reserva, con varios decretos suplementarios. Tambien publica el proyecto de presupuestos de Puerto-Rico.

La importancia de estas leyes y proyectos hacen que hoy tengan todos los políticos la *Gaceta* en la mano juzgando sus disposiciones.

Háblase tambien hoy del caso raro sucedido ayer tarde en el Congreso, se constituyó la sesion de la tarde y la levantó el Sr. Posada Herrera «por no haber asuntos de que tratar.» Los disidentes atacan al gobierno por consentir que las Córtes permanezcan inactivas habiendo tantas reformas pendientes. Otros le censuran por haber acordado que se celebren sesiones dobles, resultando despues que no hay asuntos de que tratar.

Sea como quiera las sesiones de la mañana serán útiles porque en ellas se despacharán proyectos de ley importantes y que tampoco pueden pasar sin discusión. En la de hoy ha continuado la discusión de los presupuestos de la Isla de Cuba, interviniendo los más significados representantes de aquella Antilla. Calcúlase que con dos sesiones más terminará la discusión.

Anoche se reunieron los diputados demócratas y acordaron que pueden provocar cuanto antes la cuestión de la abolición definitiva de la esclavitud, presentando una extensa proposición que hoy han dejado sobre la mesa del Congreso, cuyo artículo 1.º declara abolido desde luego y para siempre el patronato en Cuba. La firman los señores Labra, Portuondo, Bethancourt, Millet, Bernal, Canalejas, Maisonave, Carvajal y Gonzalez Serrano.

La sesión celebrada por el Senado esta tarde ha sido corta pero aprovechada. Se han aprobado todos los proyectos aprobados por el Congreso, en particular referentes á Obras públicas. En seguida se ha reunido el Alto Cuerpo en secciones que continúan reunidas al cerrar esta carta.

La del Congreso ha empezado con una intencionada petición del conde de Toreno para que se le faciliten los expedientes de espropiación de la calle de Sevilla y empréstitos municipales. Luego el Sr. Canalejas ha preguntado cuando se discute el dictamen suprimiendo el juramento; el Sr. Posada Herrera ha dicho que le llegará su turno. El mismo diputado ha preguntado por el estado de la cuestión de la carga de justicia. A continuación se ha levantado la sesión.

Parece confirmarse que el Sr. Moret provocará un debate político antes de suspenderse las sesiones.

El Sr. Ortiz de Zarate más aliviado.

La comisión de presupuestos de Francia opone dificultades á la concesión de los 900,000 francos á las víctimas españolas de Saida.

*El Corresponsal.*

Madrid 11 de Junio de 1882.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

A última hora de la tarde de ayer se reunían en el Congreso, en el salón de presupuestos los señores Lopez Dominguez, Linares Rivas, Balaguer y Angulo. El objeto único, según decían de la conferencia era acordar la actitud de los disidentes cuando el Sr. Moret esplane su interpelación y al efecto acordaron que los tres primeros usarán de la palabra, uniéndola á las del jefe de los demócratas-monárquicos.

La Mañana descubre hoy la punta del velo que oculta el objeto real de la conferencia; hablóse del proyecto de ley de imprenta acordándose que los señores Diz Romero y Gonzalez

Fiori formularon voto particular proponiendo el establecimiento inmediato del Jurado para juzgar los delitos de imprenta. Ya en este terreno hablóse también de los otros proyectos pendientes, adelantando entre aquellos la idea de formular cuanto antes en preceptos legales, todo lo que el Sr. Sagasta había prometido en la oposición.

Hoy se habla mucho de política extranjera y en realidad lo merece: de una parte se confirma lo que ayer adelanté respecto el aplazamiento acordado por la comisión francesa de presupuestos respecto á la indemnización de 900,000 francos á las víctimas de Saida. Es opinión común que este aplazamiento no es más que un procedimiento de los amigos de Mr. Gambetta para molestar al gabinete Freycinet. Háblase también de la compra de Sta. Cruz de Mas. Pequeña (costa africana, frente á Canarias) por una compañía inglesa en 25.000 libras. La compañía inglesa ha emitido acciones por valor de 100.000 libras esterlinas. El asunto es efectivamente de suma gravedad y sobre él quizás mañana mismo interpele al gobierno el Sr. Cañamaque y el Sr. Carvajal.

*El Corresponsal.*

### CACHOS.

Ciertos periódicos ministeriales á macha martillo, ó que tal aparentan ser, al tratar de la disidencia, dicen con toda inocencia, que no saben dar con la razón que la produjera, como tampoco creen la haya bastante para que los demócratas cesen en su actitud benévola.

La Correspondencia es otro de dichos periódicos y resume, digámoslo así, las dudas y extrañezas de todos ellos escribiendo, también inocentemente, lo que sigue:

«A los que hablan ahora de tendencias hacia la izquierda y soluciones liberales, contestan algunos amigos del gobierno, haciendo notar que hasta ahora no se ven las diferencias de doctrinas que separan á los disidentes del actual gabinete.»

Pues, precisamente porque se han visto y hasta palpado diferencias de doctrina así como ciertos cambios inexplicables, es por lo que existen disidentes y han cesado en su benevolencia los demócratas.

El Sr. Moret, jefe de los demócratas-dinásticos, discutiendo sobre la famosa base 5.ª, dijo en pleno Congreso lo siguiente:

«Yo estaba hace muy poco tiempo con el gobierno y con el dictamen; ahora estoy con el dictamen y sin el gobierno. El gobierno se ha ido con el voto particular. ¿Quién ha desertado? ¿De quien viene la inconsecuencia y á que lado se dirige?»

Pues tales palabras no fueron contestadas.... porque no podían serlo. Esto en cuanto á los demócratas.

Respecto de los disidentes, *El Correo*, órgano del señor Ministro de

Fomento, escribe el siguiente párrafo:

«Hay que inclinarse á la izquierda, la izquierda unida; la izquierda compacta; pero respetando el eje que hoy le presta carácter.»

Luego si hay que inclinarse á la izquierda y esto es lo que hacen los disidentes, resulta que son los disidentes los que andan por el buen camino.

¿Queda aun alguna duda á los periódicos aludidos?

Pues ahí vá eso:

En la última votación habida en el Congreso, los conservadores votaron con el gobierno.

Con que, ¡ayúdeme Vd. á sentir!

Para lenguaraces y atrevidos con los muertos, no hay como los neos y carlistas, y más si son mestizos.

Vean nuestros lectores lo que escribe *La Fé*:

«Puesto que Garibaldi valía tanto como militar á juicio de nuestros liberales y puesto que tanto le admiraban á pesar de sus extravíos hasta los mismos conservadores, ¿porqué no le llamaron para darle el mando del ejército, ó de un cuerpo del ejército al menos, contra los carlistas?»

Pues no le llamaron, porque los liberales y hasta los conservadores no quisieron que se perdiese absolutamente la semilla tradicionalista, como hubiera sucedido á ser el general Garibaldi el encargado de barrer á la canalla carlista.

Que siempre es bueno quede alguna que otra tarasca y alguno que otro bufon.

Recuerde sinó el mestizo colega, que en Italia había un nido de avechuchos nocturnos que se llamaba el reino de Nápoles, cuyo monarca—tradicionalista puro y pariente cercano del héroe de Oroquieta—contaba por miles los soldados y por centenares los cañones, y sin embargo Garibaldi con un puñado de voluntarios liberales y un látigo, hizo correr á los primeros, tomó los segundos, y barrió el resto en menos que canta un gallo; sin que ni por remedio pueda hoy darse por allí con tradicionalista alguno.

Que, como liebres escaparon los valientes á la simple vista de las rojas garibaldinas!

Pues los tradicionalistas de por allá eran primos hermanos de los de por acá; conque calcule el mestizo colega cuantos quedarían hoy de estos á haber sido Garibaldi el encargado de vapulearles.

Lo que sigue es de la diplomática *Epoca*:

«En toda la conversación del Sr. Sagasta (la que mantuvo ayer en los pasillos del Congreso) se notaba que el señor presidente del Consejo huye de las soluciones radicales y se refugia en las prácticas conservadoras, á las que siempre ha profesado una secreta afición.

En los labios tiene su señoría el odio á los conservadores; pero en los hechos no se muestra tan enemigo de los procedi-

mientos gubernamentales que aquellos defienden.»

¿Se vá convenciendo el Sr. Sagasta de que urge inclinarse á la izquierda, como así lo pide el ministerial *Correo* y se lo aconsejan sus amigos de siempre?

Porque es lo que quedaba por ver eso de echarle en cara *La Epoca* al Sr. Presidente del Consejo sus procedimientos conservadores.

Y lo mas sensible del caso es que el Sr. Sagasta se halla imposibilitado de citar á *La Epoca* á juicio de faltas, por calumnia.

*Et pour cause.*

Sobre lo de Egipto:

Dicen de Madrid:

«A consecuencia de los desórdenes de los bazares del Cairo, hubo ayer una sangrienta colisión, resultando bastantes heridos y muertos.

Los cónsules de Francia, Italia y Grecia salieron heridos de mucha gravedad, y fué muerto un maquinista de una fragata inglesa.»

Y dicen de París:

«La situación de Egipto agravándose. Témesese una sublevación en masa contra los europeos.

En el motin de Alejandría, ocurrido ayer, fueron asesinados 49 europeos y heridos 80, incluso el cónsul inglés.»

*La Lucha* sin embargo viene haciendo días no dando importancia á lo de Egipto diciendo que allí no pasa nada nuevo.

Lo que tiene mirar las cosas con cristales de disminución.

Y ahumados.

Dice un periódico madrileño que no ha nacido un español capaz de dar un mico al señor duque de la Torre.

Podrá ser así.

En cambio nosotros podemos asegurarle al colega que han nacido no uno, sino varios franceses que convertidos en diputados acaban de darle uno y soberbio de mico, al ministro de Estado de aquella nación.

Ó al de la nuestra.

Aplazando indefinidamente la indemnización convenida entre ambos ministros por los sucesos de Saida.

Lo cual despues de todo nada tiene de extraordinario tratándose como se trata de una cuestión africana.

Es decir, del país de los micos.

Habitado por franceses.

*La Fé*, desbarrando como de costumbre, dice que el partido carlista es el único partido católico que hay en España.

El partido carlista es el partido español que con menos adeptos cuenta.

Luego....

Páta.

### CRONICA GENERAL.

Segun de público se dice, la cuestión del subsidio industrial dió lugar el lunes pasado, momentos antes de salir la procesion, á un altercado en-

tre una autoridad de la provincia y un individuo de nuestro municipio. Abogamos y abogaremos siempre para que se eviten cuestiones y desórdenes; pero no nos parece el modo más eficaz para llegar á una avenencia el sistema de promover disputas cada vez que del asunto se trata, ni por una parte ni por otra.

Créannos los que tienen interés en que esto se acabe, que son todos los amantes del orden y de la justicia, no es necesario ir á la tremenda; es preciso negociar la cosa con calma, el país conoce que el gobierno se siente débil en esta cuestión y lo conoce por ese instinto de justicia innato en todo ser humano y por lo mismo no es por medio de procedimientos violentos que ha de lograrse un arreglo.

Los industriales quieren pagar, porque saben que deben hacerlo y los que pretenden hacer ver que su resistencia es debido á otro móvil que al de protestar de lo injusto de los aumentos faltan miserablemente á la verdad.

Déneles garantías de justicia y antes de veinte y cuatro horas, ni uno solo deberá la contribución.

—La Lucha cuando se empeña en elogiar y ensalzar á una persona, es temible. Cada vez que cambiamos de gobernador sus números vienen plagados de flores y perfumes para la nueva autoridad, hasta que la considera dominado por su influencia. Como es de suponer según las circunstancias y la resistencia que aquella opone á semejante operación, los trabajos duran más ó menos y se recurren á medios también más ó menos extremos.

Con el Sr. Ayuso no debe ser tan fácil el milagro porque no tiene bastante con trompetear sus buenas cualidades, pues en su afán de adularlo llega al extremo de decir en su último número que su nombramiento para el cargo que desempeña ha sido muy bien recibido por los habitantes de cierto valle, en razón á las malas cosechas que se suceden en el mismo; de modo que viene á calificar al don Ricardo Ayuso, de preservativo contra aquellas, notabilísima virtud que de seguro, ni el mismo se conocía.

¿A que extremo conduce la ceguera!

—Al corresponsal X que escribe desde Madrid á La Lucha con fecha 8 se le ven las orejas á través de sus argumentos. Nos hace saber que todos los diputados catalanes rodearon al Sr. Sagasta terminado su último discurso escepcion hecha de los señores Balaguer, Diz Romero y Marin; quizás entre otros motivos no lo hicieron por no andar á codazos con alguno que en las otras legislaturas rodeaba en idénticas circunstancias á Cánovas, y Romero Robledo y que lo mismo haría con Barrabás si llegase á constituir gabinete.

Pregúntelo al Sr. Quintana que puede haber sido testigo presencial de ambas cosas.

También nos hace saber que toda España ha pagado la contribución con raras escepciones.

Ese corresponsal debe ser andaluz ó cuando menos quiere parecerlo.

—De la Mañana.

Leemos en *El Diario Español*:

«Una carta de Orán, que publica un periódico de Almería, dice que son tantos los viñedos que en todas partes se plantan, que dentro de «dos años la Argelia bastará para dar á Francia la casi totalidad del vino que hoy se exporta de España á Italia.»

Cuando esto suceda ¿á qué quedarán reducidas las ventajas del tratado franco-español?

Nuestros obreros podrán emigrar de este país libre-cambista, yéndose á Argel á cultivar la viña.»

Esto será triste, pero es verdad. Y si algo faltaba para el bienestar de este país, ahí está la base 5.<sup>a</sup> para arreglarlo todo.

Aumentando el número de los emigrantes.»

Sobre el mismo tema.

La cosecha última de vinos en toda Francia según la estadística oficial, ha sido de 34.138.715 hectólitros, que comparada con la del año anterior que fué de 29.677.472 hectólitros, da un aumento de 4.461.243 hectólitros.

La calma que en todos los puntos productores de España se nota, es prueba evidente de que las necesidades de los mercados de la nación vecina están cubiertas. Y las existencias son aun aquí muy considerables.

Valiente compensación vá á encontrar el país en ese decantado negocio para reparar las consecuencias del libre-cambio.

—El sábado próximo pasado por la noche fué extraordinaria la concurrencia que acudió á contemplar completamente restaurada la tienda que ocupa en esta Capital la sucursal de la Compañía Fabril Singer, habiéndose sacado todo el partido posible de su reducido local, que presenta un buen golpe de vista con la nueva combinación de máquinas de todos modelos. Es de aplaudir el celo y actividad del digno representante don Serapio Mirambell que en tan poco tiempo y sin interrumpir los negocios de la casa ha llevado á término una mejora que realza á la Compañía.

—No puede darse un servicio de correos más detestable que el que disfrutamos; la mayor parte de los días nos faltan periódicos, las cartas llegan cuando tienen tiempo de haber dado la vuelta al mundo y á veces las que más interés hay en que vayan pronto á su destino se extravían; así le sucedió á un amigo nuestro que incluyó una letra en una carta dirigida á Barcelona y esta es la hora que nada ha recibido la persona á quien se dirigió.

No nos pediremos más cuidado y esmero en servicio tan delicado por que ya sabemos que es inútil.

—El pasado domingo y lunes, verificáronse con la pompa de costumbre las procesiones de las parroquias de S. Félix y del Mercadal. Llevaba el pendon principal en la primera el M. I. Sr. Gobernador civil y los cordones, el Exmo. Sr. Comandante General y el M. I. Sr. Juez, acompañábale numerosas comisiones de los centros oficiales. En la del Mercadal fué pendonista el referido Sr. Comandante General y cordonista el señor Ayuso y el Sr. Delegado de Hacienda D. Angel Guerra; también llevaba numeroso y lucido acompañamiento. Los colegios concurren también á las procesiones de sus respectivos barrios, acompañados de músicas, llamando la atención el de S. Narciso por el exquisito gusto de los vestidos de la mayor parte de los acompañantes y en especial los que llevaban el pendon y cordones que lucían ricos y elegantes trages.

—Estamos en plena siega, los vientos y la temperatura que se elevó á fines de Mayo apresuró los sembrados que gracias á estas contingencias no adquirieron la sazón y desarrollo necesarias para que fuese una realidad la buena cosecha que se auguraba. Sin embargo recuerden los agricultores y la gente del campo en que condiciones se hizo la siembra y no tendrán de que quejarse, si son justos.

—Nuestro querido colega *La Gaceta de Cataluña* nos dispensó la honra de copiar íntegra la carta de nuestro corresponsal de Besalú, en la que enteráramos á nuestros lectores de los sucesos ocurridos en dicho punto con motivo del cobro de la contribución industrial; pero como la insertó en la sección que encabeza «Correspondencias particulares de la Gaceta» es probable que se atribuya á su escelente servicio de correspondencias la noticia siendo así que nos la debe á nosotros. Si hubiese dicho que la copiaba de *EL CONSTITUCIONAL* de Gerona habria estado en lo justo y nos hubiera hecho doble favor.

—Por si alguien hubiese caído en la tentación de adquirir acciones de la célebre compañía de *Café de dátiles* cuyos pomposos anuncios publicaron varios diarios de España y en esta localidad *La Lucha*, les rogamos antes la lectura del siguiente suelto que á la misma dedica un importante periódico financiero.

*Spanish date coffee.*—El café de dátiles es una pretendida invención inglesa que consiste en reemplazar el café por los huesos ó pepitas de dátiles; el menor defecto del aprovechamiento de los residuos de ese alimento de los árabes, es de no ser tal invención. El *café de dátiles* ha dado lugar en Inglaterra á la formación de diversas sociedades que no han tenido ningun resultado. El *café de dátiles francés* instalada su fábrica en la calle de Montreuil y que tiene el despacho de sus productos en la calle de Halevy ha llegado á vender en París

en dos años 500 kilogramos de ese polvo singular (cifra auténtica) y está precisada á tirar sus restos al arroyo. Para España se ha constituido una sociedad que trata de colocar sus acciones en Madrid, Málaga y Barcelona y que ha establecido sus oficinas en la segunda de dichas ciudades calle de la Bolsa. Mr. Pries cónsul de Alemania en Málaga se ha puesto al frente de este negocio, en compañía del Sr. Palanca, abogado. El señor Bacqué, comerciante en paños, de Madrid, bien conocido por sus contiendas con la aduana por una multitud de fraudes, es el banquero que debía recibir las suscripciones en la capital. El prospecto calcula el consumo anual de café en España en 35.368.500 Kls. lo que es algo mas que exagerado pues en 1881, no ha sido sino de 4.274.000 Kls, según la estadística de las aduanas, y como el café paga muy exiguos derechos, (40 pesetas los 100 Kls.) es precisamente uno de los artículos que escapan al contrabando, como debe muy bien saberlo el Sr. Bacqué práctico en el asunto.

Así se espresa la revista financiera *Les affaires espagnoles*.

—El periódico de nuestro denunciador del domingo pasado asegura que muy pronto saldrá en el *Boletín Oficial* una circular encaminada á encargar á todos los que tengan asuntos pendientes en este Gobierno de provincia se dirijan sin reparo alguno á nuestra primera autoridad, sin necesidad de buscar influencias ni valerse de agentes que les esploten etc. etc.... si es cierta la noticia algo tocará al de Crevillente.

¿Pero de donde la habrá sacado nuestro denunciador? ¿Es que por recomendación de sus queridos y particulares amigos, esos flamantes protectores del.... país, conserva el cargo de consejero áulico? Mal consejero se ha echado si acaso nuestro antiguo y constitucional amigo, el Sr. Ayuso, á quien nos parece le bastan y sobran sus escelentes condiciones de carácter y talento, para gobernar la provincia.

El papel de *La Lucha* en este asunto es igual al de aquellos comparsas de teatro que antes de correrse el telón aparecen en el escenario para poner en conocimiento del público las variaciones del programa; siempre escitan la hilaridad y la desconfianza.

Téngalo presente el Sr. Ayuso y evite que la bondad de sus proyectos se desvirtue por lo ridículo de su anuncio; es advertencia de pura y sincera amistad.

—Nuestro querido director, que saldrá ya hoy ó mañana de casa restablecido de sus dolencias, nos ruega hagamos presente su agradecimiento á cuantos se han interesado por el estado de su salud.

Desde el domingo volverá á encargarse de la dirección del periódico.

Gerona:—Imp. de P. Puigblanquer.

# LA CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL.

Se publica todos los miércoles, viernes y domingos.

La Direccion de este periódico que no perdona medio alguno de poner su publicacion á la altura de las mejores en su clase, convencida de que facilitar á los industriales, comerciantes y particulares que necesiten de la publicidad, la de sus respectivos establecimientos, géneros ó negocios, es contribuir al desarrollo y fomento de los intereses generales, como así mismo convencida de que no han de ser estériles los esfuerzos que para ello haga, ha resuelto proporcionar á todos los que necesiten de ella: la publicidad, bien sea de un servicio, bien sea de un establecimiento, bien de géneros especiales, novedades etc. con unas condiciones de economía nunca vistas.

1.º Al efecto, ha concedido á todo suscriptor la facultad de disponer, para un anuncio que se publicará dos dias consecutivos, de un espacio cuyo modelo puede verse al final de esta página.

2.º El suscriptor que desee se publique su anuncio todo el mes en dias alternados, ó bien dos semanas consecutivas, podrá lograrlo mediante el pago de **UNA PESETA**.

3.º Los no suscritores pagarán por un anuncio del referido tamaño, que será insertado una semana, **UNA PESETA**.

4.º Los que deseen que sus anuncios ocupen, doble triple, ó cuádruple espacio, satisfarán proporcionalmente lo que correspondiera por dos, tres cuatro etc. anuncios.

En las demás clases de anuncios precios verdaderamente económicos.

D. JOAQUÍN CASTAÑERA

AGENCIA DE NEGOCIOS

BAJO LA DIRECCION

DE

LIBRERIE, 1, GERONA

## AGUA, ACEITE Y POMADA SILVIANAS.

El uso continuo de cualquiera de estas tres composiciones no deja en pocos dias ni una sola cana, devolviendo al cabello su primitivo color.—Seis pesetas frasco.

## TINTURA AMERICANA

En menos de un minuto adquiere la barba mas blanca desde el color castaño claro al negro azabache.—Seis pesetas frasco.

Se devuelve el dinero si los productos no dan el resultado que se indica (Grandes rebajas en los pedidos al por mayor.)

Depósito: Peluquería de Pagés.—GERONA.

## SERVICIOS FÚNEBRES.

### GRAN DEPÓSITO DE ATAÚDES

DE JOSÉ BARCELÓ (A) FIRETA  
Subida de San Félix, 6

El dueño de este establecimiento se encarga de todo acto fúnebre tanto de día como de noche á precios módicos. 13

## DE LA ACREDITADA CASA VINOS Ch. RANCOURT VINOS BURDEOS

Provedora de SS. MM. el Rey de los Países-Bajos, Suecia,  
Noruega y Portugal.

Depósito de Champagne.

Depósito de los Vinos.

De la acreditada casa Henry Goulet  
Reims.

Verzenay (extra.)  
Sillery Mousseux  
Carte Blanche.  
Cremant special.

Para los pedidos dirigirse á D. José Adams, único representante en  
Barcelona, Pasaje Palacio, letra A.

### SANGRE DE BUEY

CRISTALIZADA  
Para la clarificación de los vinos  
PARA INFORMES

Á  
JOSÉ ADAMS  
Pasaje Palacio, letra A,  
BARCELONA.

### JOSÉ ADAMS

PASAJE PALACIO LETRA A  
Compras y ventas en Comision  
RECEPCION Y REPRESENTACION  
DE TODA CLASE  
DE  
MERCANCIAS  
BARCELONA.

## PELUQUERO

En la peluquería de la calle de Ciudadanos número 9 se confeccionan toda clase de postizos, empezando por orquillas rizadas y concluyendo por pelucas para Teatro: y además se encontrará tambien un servicio esmerado en afeitar y rizar, con especialidad en el corte de pelo y barba. 5-90

**BARBERO.** Se necesita uno en la peluquería de Pagés.  
ABEURADORS.—1.

**SE NECESITA** un oficial barbero y un aprendiz.—Darán razon, Barbería Rosés, (Mercadal.)

**J. OLIVER**  
7.—ABEURADORS—7.  
Mercería y Quincallería.—Gran surtido.

**AÑADIDOS Y POSTIZOS.**  
ESPECIALIDAD EN SU CONFECCION.  
Plaza del Vino, Peluq.º Corominas.

**Á LA CARTUJA SEVILLANA.**  
J. VIDAL.—Plaza del Vino.  
Gran surtido en Loza y cristalería.

**MODELO DEL ESPACIO**  
que se cede gratis á cada suscriptor  
DOS VECES AL MES.

**ALMACEN** Los hay para alquilar en la antigua casa de Planas.  
Y  
**BAJOS**

**F. CIBILS, Sastre,**  
CIUDADANOS, 10  
Gran surtido de géneros de estacion

**Ultima novedad**  
EN PERCALAS Y CRETONAS.  
Juan Collell.—Esparters.

**BORDADOS DESDE 3 á 6 Rs PIEZA**  
GRAN NOVEDAD.  
Ciudadanos, 18.

**DETRELL.**  
Gran surtido de perfumería y bisutería.—Plaza del Vino. 8.

**CENTRO RECREATIVO.**  
Habrá helados todos los dias y hielo cristalizado á 2 rs. Kilo.